
Όνομα:       Ημερομηνία: 

 

 

Ο Κωνσταντίνος Κανάρης γεννήθηκε στα 

Ψαρά. Γρήγορα ορφάνεψε. Όταν μεγάλωσε 

έγινε καπετάνιος και έκανε εμπόριο.  

 

Όπως οι περισσότεροι Έλληνες ναυτικοί, 

αγόρασε δικό του πλοίο και έγινε ειδικός στην 

πυρπόληση και στα πυρομαχικά. 

 

Μαζί του  είχε πάντα δύο εκλεκτούς 

συντρόφους από την Κύπρο. Αυτοί τον 

συνόδευαν σε όλες τους τις επιχειρήσεις. 

 

Πέτυχε διάφορες σημαντικές νίκες, όπως το κάψιμο της τουρκικής ναυαρχίδας τον Ιούνιο του 

1822. Επίσης, την ανατίναξη της υποναυαρχίδας του τουρκικού στόλου τον Οκτώβριο του ίδιου 

χρόνου. 

Το 1824 έκαψε την τουρκική φρεγάτα και ένα μεγάλο εχθρικό καράβι στη Μυτιλήνη. Το 1825 

επιχείρησε να κάψει τον αιγυπτιακό στόλο στο λιμάνι της Αλεξάνδρειας, αλλά ατύχησε. 

Όταν η Ελλάδα απελευθερώθηκε, αυτός υπηρέτησε την πατρίδα ως Υπουργός Ναυτικών και ως 

Πρωθυπυργός. 

Πέθανε το 1877. 

 

 

 

 

 

 



Τι σημαίνουν οι παρακάτω λέξεις ή φράσεις;  

ορφανεύω  α) αφήνω κάποιον ορφανό β) μένω χωρίς γονείς 

εμπόριο  α) η ανταλλαγή προϊόντων  β) η εισαγωγή προϊόντων στη χώρα 

συμπατριώτης  α) άνθρωπος από την ίδια πατρίδα β) άνθρωπος από άλλη πατρίδα 

πατριώτης  α) κάποιος που αγαπάει την πατρίδα β) κάποιος που δεν αγαπάει την πατρίδα 

πολεμιστής   α) ο αρχηγός του πολέμου β) ο αγωνιστής  

θαλασσομάχος  α) πολεμάει την θάλασσα  β) πολεμάει στη θάλασσα  

αποτρέπω  α) αφήνω να συμβεί  β) εμποδίζω να συμβεί 

παράτολμος  α) πολύ τολμηρός, άφοβος β) χωρίς τόλμη  

ανδραγαθήματα  α) ηρωικές πράξεις β) δειλές πράξεις 

απελευθέρωση  α) η ανεξαρτητοποίηση  β) η υποδούλωση  

σεμνός    α) ο ταπεινός άνθρωπος β) ο περήφανος άνθρωπος 

 

Σωστό ή Λάθος; 

Ο Κωνσταντίνος Κανάρης πολέμησε στην στεριά.  

Ο Κωνσταντίνος Κανάρης δεν είχε βοήθεια από την Κύπρο. 

Ο Κωνσταντίνος Κανάρης έκανε εμπόριο. 

Ο Κωνσταντίνος Κανάρης γεννήθηκε ορφανός. 

Ο Κ.Κ. ήταν ένας από τους σημαντικότερους Έλληνες πυρπολητές. 

Ο Κ.Κ. δεν είχε δικό του πλοίο. 

 

Βρίσκω τι είδους είναι οι προτάσεις (με βάση τις δευτερεύουσες):  

Όταν άρχισε η Επανάσταση, έδωσε και το πλοίο του στον Μεγάλο Αγώνα.  

Ο Κυπριώτης και ο γιος του οι οποίοι τον συνόδευαν ήταν οι εκλεκτότεροι σύντροφοί του. 

Το καλοκαίρι επιχειρεί να κάψει τον αιγυπτιακό στόλο, αλλά δυστυχώς ατύχησε.  

Μετά την απελευθέρωση υπηρέτησε την πατρίδα ως Υπουργός Ναυτικών. 

 



Βρίσκω σύνθετες λέξεις με α’ συνθετικό τη λέξη αρχή- : 

αρχή + στρατηγός -> 

αρχή + ναύαρχος -> 

αρχή + επίσκοπος -> 

αρχή + μήνας -> 

αρχή + πέλαγος -> 

αρχή + τέκτονας -> 

 

Συμπληρώνω τις λέξεις στις παρακάτω προτάσεις: 

Ο Τούρκος …  έδωσε διαταγή στους στρατιώτες του να ξεκινήσουν την επίθεση. 

Ο … Ελλάδας εκφράζει τις αντιρρήσεις του στις αποφάσεις της Κυβέρνησης. 

Ο … φροντίζει πάντα να λειτουργούν όλα άψογα πάνω στο καράβι του. 

Ο … σχεδιάζει τις οικοδομές με κάτοψη πάνω στο χαρτί. 

Ο Δαίδαλος και ο Ίκαρος πετούσαν πάνω από το … . 

Η πρώτη μέρα του μήνα λέγεται πρωτομηνιά ή αλλιώς: … . 

 

Γράφω τον συγκριτικό βαθμό στα επίθετα: 

εκλεκτός  εκλεκτότερος  μικρός ->   ειρηνικός-> 

ηρωικός ->    αποτρεπτικός ->  τολμηρός -> 

συντροφικός ->   εχθρικός ->   γενναίος -> 

ένδοξος ->    πολεμικός ->   σεμνός -> 

 

Κάνω χρονική αντικατάσταση:  

ΕΝΕΣΤ ΠΑΡΑΤ ΑΟΡΙΣΤΟΣ ΜΕΛΛ 

ΣΤΙΓΜ 

ΜΕΛΛ 

ΕΞΑΚ. 

ΠΑΡΑΚ ΥΠΕΡΣ ΣΥΝΤ 

ΜΕΛΛ 

συντροφεύω        

συντροφεύομαι 

       

 


